

ПОДВИГ на ДНЕПРЕ

Очерк из книги "Кировчане-Герои Советского Союза" Волго-Вятского книжного издательства за 1960 год о бывшем курсанте ВИННИЦКОГО Военно-Пехотного училища Герое Советского Союза СЫСОЛЯТИНЕ Василии Андреевиче 1925 - 1959 г.г. /.

Шел 1943 год. Восемнадцатилетний комсомолец Василий Сысолятин, закалённый в огне ожесточенных сражений, вместе со своими однополчанами готовился к великой битве за Днепр. Как и миллионы других людей, он пришел на помощь братскому украинскому народу в борьбе против общего врага - фашистских захватчиков. Битва за Днепр в дни Великой Отечественной войны явилась одной из самых ярких страниц массового героизма советского народа. Газета "Правда", рассказывая о подвигах советских воинов в те суровые военные дни, писала:

"Много великих дел, совершенных во славу Родины, видел на своих берегах седой Днепр. Много витязей, защитников Руси, купали коней своих в его водах. Героическими преданиями овеяна его старина. Но, меркнут все былые подвиги перед подвигами воинов Красной Армии. Еще не бывало такого на берегах Днепра, что совершается теперь бесстрашными советскими воинами".

Среди героев Днепра заслуженную славу приобрели Василий Сысолятин и его три боевых товарища. Их замечательному подвигу Политуправление фронта посвятило специальную листовку. В ней рассказывалось, что 20-21 сентября на одном из участков фронта, южнее Киева, в ожесточенном бою противник был снова разбит и отброшен за Днепр. Перед глазами советских бойцов предстала Правобережная Украина, стонущая и изнывающая от немецких захватчиков. Догорали вокруг подожженные немцами при отступлении хаты колхозников, школы, больницы, не были убраны трупы расстрелянных и зверски замученных фашистскими извергами советских людей. И от этого сильнее разгоралась в груди ненависть к врагу. Она звала к священной мести.

Ринуться сразу через Днепр, не дать врагу закрепиться и бить его беспощадно - таким желанием гопели советские воины, смотря на широкую могучую реку. Глаза гвардейцев засверкали радостно, когда командир роты гвардии лейтенант Семашкин объявил, что роте выпала великая честь - первой форсировать Днепр. Для обеспечения переправы нужны четыре бойца, которые должны отправиться на тот берег, создать панику в стане врага и отвлечь его внимание от переправы. Тогда вперед вышли гвардии рядовые Петухов, Сысолятин, Семёнов и Иванов.

- Товарищ гвардии лейтенант, разрешите нам, - заявили они.

- И мне! И мне! - слышалось кругом.

Командир посмотрел на четверку смельчаков и отечески проговорил:

- Смотрите, дело ответственное, рискованное. Быть может, придется погибнуть за Родину ...

- Во имя Родины, во имя нашей Победы мы даём слово, что не пожалеем своей жизни. Мы с честью выполним приказ, - твердо ответили гвардейцы

- Идите выполняйте. Пусть хранит вас в бою ваша смелость и отвага. Идите, друзья! - растроганно сказал командир.

Широк и могуч Днепр. На правом берегу враг, может быть и смерть... Но разве какие преграды могут остановить отважных гвардейцев-славных воспитанников Ленинского комсомола, выполняющих приказ командира, приказ Родины! 19-летний Донской казак из станицы Ляпичево, его земляк Николай Петухов, кировчанин Василий Сысолятин действуют смело и решительно. Они думают лишь об одном - во что бы то ни стало выполнить приказ командира. Плыли в тишине. Когда стали подплывать к правому берегу, противник открыл огонь. Но было уже поздно: лодка вскоре врезалась в прибрежный песок.

- Вперед, друзья! - крикнул Петухов и бросился в заросли, за ним последовали другие.

Непрерывно строча из автоматов, отважные воины отвлекли внимание врага от переправы и дали возможность своей роте быстро форсировать Днепр. Немцы, опомнившись, начали яростные контратаки. Но стойка и мужественно сражались советские гвардейцы. Не щадя своих сил дрались и четверка отважных. Ранен Сысолятин, смертью храбрых пал в бою гвардии рядовой Петухов. Но бой продолжался. Комсомолец Сысолятин уничтожил вражеский пулемет и огнем автомата истребил много гитлеровцев. Самоотверженная борьба комсомольцев увенчалась успехом. О их боевых подвигах скоро узнал весь фронт. Командование фронта обратилось к Василию Сысолятину и его боевым друзьям с письмом. Вот его текст:

"Гвардии рядовым комсомольцам Николаю Петухову, Ивану Семёнову, Василию Сысолятину, Василию Иванову.

Горячо поздравляем вас с замечательным подвигом. Ваша геройская переправа через Днепр, цепкое закрепление на правом берегу, готовность не щадя жизни, отстаивать каждый клочок отвоеванной родной земли и неукротимо двигаться всё дальше вперед - на запад - служит примером для всех воинов. Так надб выполнять воинский долг, нашу священную присягу Родине!

Нам выпала великая честь - выводить родную Украину, славный Киев из гитлеровской неволи, сражаться на Днепре - решающем рубеже, где мы должны сломить хребет фашистскому зверю. Вы действуете, как суворовцы - смело, ловко, стремительно, и поэтому, побеждаете.

Благодарим за честную солдатскую службу. Желаем дальнейших боевых успехов!"

Письмо подписал командующий 1-го Украинского фронта генерал армии Н. Ф. ВАТУТИН.

Советский поэт А. Безыменский в стихотворении "Песнь о переправе" ярко и правдиво запечатлел героический подвиг первых героев Днепра. Он писал:

В лицо наступавшим советским солдатам
Огнем полыхнула гора,
И грозно кипели от пуль и снарядов
Могучие волны Днепра.

Поправив бинты перевязки кровавой,
Спросил командир боевой:
- Кто первый рванется на берег, на правый,
Сквозь толщу стены огневой?

И сталь автомата воинственно тронув,
Шагнул Сысолятин вперед,
И с ним Иванов, Петухов и Семёнов -
Лихой комсомольский народ.

Под грохот и свист огневой непогоды
К высотам плененной земли
Невзрачную лодку днепровской воды
Широкую грудь несли.

За тучей скрылось высокое солнце,
Чтоб знать не могла немчура,
Что вышли четыре оргла-комсомольца
На берегу правом Днепра.

Четыре засады под зеленью спрятав,
Бойцы залегли за селом,
И хлынул на немцев огонь автоматов,
Косым перекрестным дождем.

Четыре героя на берегу правом
Врага отвлекали стрельбой.
А наши полки навели переправу,
И ринулись в яростный бой.

На лютых врагов, не жалея патронов,
Летел Сысолятин вперед,
И с ним Иванов, Шетухов и Семёнов-
Лихой комсомольский народ.

Им путь освещало весёлое солнце,
Несли их тугие ветра,
И пели про подвиг-дружков-комсомольцев
Могучие волны Днепра.

Героизм Василия Сысолятина по достоинству оценен Родиной.
Президиум Верховного Совета СССР Указом от 18 ноября 1943 года
удостоил его звания Героя Советского Союза.

Еще много других боевых дел совершил воин-герой и с победой
возвратился в свои родные места, - в Арбажский район Кировской области.

Последнее время Василий Андреевич СЫСОЛЯТИН работал заведующим
Шембетским сельским клубом Арбажского района.

Умер В.А.Сысолятин в мае 1959 года.

ВЫПСКА ВЕРНА: СЕКРЕТАРЬ СОВЕТА
ВETERАНОВ ВВПУ

А. Анисимов А. АНИСИМОВ

" 3 " декабря 1982 года